



樊道成 红军长征路写生 从谈

丹青颂红军

翰墨香秦巴

樊光尖



樊道成先生在野外写生。

父亲的一生，犹如秦巴汉水一样厚重、清澈，这里的山山水水是父亲艺术生涯的广阔天地。他矢志不渝的执着追求，留下了许多具有独特艺术魅力的作品。每每想起父亲，他给我留下的点点滴滴印象都是认真、一丝不苟甚至是苛求，几乎不苟言笑。随着年龄的增长，我慢慢读懂了父亲，心里充满了对父亲的思念和感恩，这使我内心深处总是翰墨飘香，在丹青之路上永不停步。在庆祝建军节之际，应安康日报编辑梁真鹏贤弟之约，追忆父亲，追忆父亲“红军路”写生的故事。

父亲樊道成先生的《红军长征路写生选集》，是在众多师生和同门好友的多方鼓励下，2009年正式出版发行的，时年父亲已是七十有二。同时出版发行的还有一本《樊道成山水写生画选集》，两本画册几乎是父亲一生的心血结晶。这两本画册封面书名，都是由父亲的亦师亦友、著名画家刘文西先生题写，这也许是两位红色画家交际之中，仅留存下来的历史遗物。

父亲樊道成，1937年生于河南省沁阳县。1955年毕业于陕西汉中一中初中部，同年考入西安美院附中，1962年毕业于西安美术学院中国画系。学习中国画的父亲，自愿望要求分配到了有山有水的安康。

2013年1月，父亲突发脑溢血去世。父亲生前大量作品像小山似的堆积着，它是父亲一身的心血和寄托。我一直没有时间去整理，其实，在内心深处，也是不忍，甚至是不敢。近两年，终于初步整理出了一部分。父亲的遗物以书籍、绘画手稿、书信居多，碳铅速写千余幅、版画数十幅，山水写生、草图、手稿千余幅，很多已经严重破损；与罗铭先生、修军先生等美术界同仁、师友、学生通信

仍有百余封，胶卷数百个。这些大都记录着红军长征路写生途经地的山山水水、风土人情，还有中共党史、方面军史、地方党史材料及其红军长征路线、写生计划、所需费用等等。整理工作是烦琐的，更是沉重的，更是感动的。以前，父亲就是父亲，他是我的亲人。经过整理这些遗物，已是不惑之年的我开始更深入地走进了父亲，对父亲开始有了更多的崇敬。这也许是我近些年来看父亲后尘，画起中国山水画的原动力吧，画画正是对父亲最好的怀念。

父亲的学习历程是典型的传统与当代教育的融合，他上承马远、夏圭，近师贺天健、李可染。1955年考入西安美院附中后，班主任是章青先生；这一时期大量的课余时间，父亲跟着老革命版画家邸杰、刘蒙天先生们学习木刻，美院国画系毕业后的很长一段时间，父亲仍然坚持着版画创作。进入西安美院中国画系后，父亲直接受教于陈瑞生、罗铭、郑乃珖、刘文西、张义潜等名师门下，开始潜心研习中国画。

父亲的遗物中有一封罗铭先生的书信，先生在信中给父亲说：陕南周边山秀水清，地貌起伏不大，很适合“小景山水”的创作。父亲的作品多以写生而作，多数作品都锁定在四尺六开或是四尺四开，四尺、六尺以上的作品就很少了。我想，这可能就是尊重老师、尊重生活的直接体现吧，当然也跟物质和经济条件有关。

父亲是个干什么事都认真的人，认真得有些近似苛刻。父亲作品将“写生入画”，“画必有实景、真人”，可以说，画每幅作品他都实地查看过，根据他的画，都能找到现实中的具体地方。

在父亲的写生作品中，红军长征路写生

占据着很大的比重。父亲的红军长征路写生从上世纪七十年代开始到2009年，断断续续，历时30来年，他沿着当年红军走过的路，在鄂豫川贵陕甘宁等当年的边区，以写生入画，着重记录红军长征途经的地方。三十年间，父亲按党史、军史、方面军史、地方党史史记，不断深入红军长征路，实地采访、写生，整理创作出长征路写生作品400余幅。三十年的写生路，父亲栉风沐雨、历经艰辛，收录在《红军长征路写生选集》中的仅仅只有69幅，代表着红军长征这一过程中，陕西及其周边省份关键性历史节点，也应算是较完整的“图说长征路”绘写历史文献。这可以说是父亲一生中最大的课题，我想他已经很好的结题了。

父亲的写生一丝不苟、充满艰辛，也颇有趣味。西安美术学院博士生导师杨锋教授，在回忆起跟父亲一道写生时，曾经感慨地说：跟樊老师一路写生很有节奏感，画面都很写实，一路行程都有严格的计划，每到一个地方之前都提前做足了功课，研究了线路、途经地的历史、文化、红色遗迹等方方面面；画起画来都很认真，有的时候觉得画得“够了”而未停下来。于是也有不少写生稿显然“画过了”；跟樊老先生一路写生可以用两个字概括，那就是“讲究”。西安美术学院博士生导师李青教授在文章中写道：“樊道成先生的作品风格是写实的，他认为只有用写实的手法才能再现历史的真实。”“樊道成先生对艺术的追求是执着的，为此他也付出了巨大的代价。他的写生和考察全部是自费的，由此他用完了自己所有的积蓄；他追求的艺术形式和内容也几乎与商品经济没有任何缘分，因而他依然过着清贫的生活；他考察与写生活动还常常潜伏着生命危险；他经常是独行侠，一人翻越荒无人烟的深山野岭，饥饿与艰苦时时伴随着他的行程。”安康老一辈画家龙克渊老先生回忆说：与樊道成一路写生，都是一路高歌，精神饱满，仿佛他就是山里的一员，穿行在山涧沟坎之间从来不累。

父亲的绘画作品，无论是早年间的素描、速写、水彩、版画、油画，还是后来的中国山水画作品，都无不反映出时代与笔墨。他常说：象由心生，写生必有实景方能有意境，意境是意和象、情和景的统一，景是基础，情是主导，境是糅合，意是生发；对景创作的过程，既是客观的典型表现，又是主观的感情抒发，意境正是主客观的统一、融合。“画中必有故事”，由景象升华为意境，就要求作品能表现出更为深刻、绝妙的画面感受。

父亲的一生是简单的，简单得只会画画。上世纪八十年代，他受命从文化系统调入安康县教师进修学校，父亲“改行”成为一名教育工作者，自己画，教人画，画得认认真真，教得实实在在。其实，父亲的教师生涯起步还更早，在老家河南，我在村民家里看见过鞋底纹样、绣花枕头纹样，那是父亲当年教授左邻右舍乡亲们的图画。

父亲在安康县文化馆工作期间，暑假单位总是组织小学生绘画培训班或中小学教师美术培训班，父亲都是老师。1985年8月，

樊道成先生是我的绘画启蒙老师，从上世纪七十年代我十四岁参加安康县文化馆举办的美术培训班受教于先生，到八十年代追随先生左右，这个时间段我亲历了先生红军主题创作和围绕陕南区域红军长征路写生的诸多历程。

上世纪七十年代末到八十年代是先生集中时间和精力围绕“红军走过的路”红色主题写生、创作的重要时期，在当时交通不便、食宿不便、物资匮乏的情况下，先生怀揣理想抱负，凭着执着的目标信念，背着简易画夹、旧挂包、旧军用水壶，一身灰布衣帽一个站点一个站点地走遍了红军在陕南所走过的路，所经历的重要战场以及红色政权遗址。他用画笔记录了红军在陕南的行行足迹，用千余幅红军路写生画作再现了红军在陕南的历史脉络。今天回忆那段历程，有些往事仍然历历在目。

1979年，也就是我在茨沟供销社参加工作的第二年春，因为供销社要开展多种经营生产，领导让我参加县上摄影培训班后办一个小照像馆，我在求教先生之后，先生于当年四月下旬专程到茨沟供销社指导我，同时在茨沟革命老区进行写生，也就是从那时开始我便追随先生学习山水写生。记得有天雨后放晴，我陪同先生在茨沟老庄街下河边一棵千年铁橡树下面对茨沟老庄街全景进行写生，他一边画一边给我讲解，时不时放下自己画稿给我进行指点，这是我第一次在先生指导下用毛笔在宣纸上进行水墨写生，为了纪念，老师用海鸥牌120黑白相机自拍功拍下了我与先生同框对景写生的师生照。

当天晚上在茨沟供销社食堂旅社先生下榻的房间，先生在一盏煤油台灯下，点染收拾完成了白天的写生稿，取名茨沟革命老区，但题写时却只写成茨沟

父亲又调入安康师范学校，与陈士衡老师一道创建了中师美术专业，为安康培养了一大批美术专业教师，极大地缓解了当时社会亟待解决的美术教师及其专门人才奇缺的现状。1994年，父亲应邀赴西安美术学院工艺系，担任中国画专业教授。他将中国画传统思想与工艺设计学理念相融汇，有效地促进了学生熟练地应用中国画传统视觉元素，丰富了工艺设计语言。

父亲的教学思想是严谨、求实、笃行的，父亲常说的一句话是“把自己的事情干好了，才能带领别人好好做事”。他说“勾皴擦染点”是中国画的精髓，人人都不可以马虎。写生中必须敬畏自然，尊重自然；作品来源于生活而高于生活；“万物造化、中得心源”“胸有成竹”等等，这些观念以及艺术教育思想根植于每一位学生中，以至于遇见父亲当年的哪一位学生，都能一字不差地复述父亲当年的教诲。这些学员们大多经过多年努力奋斗，终成当今知名文化人、著名画家、学者，活跃在安康乃至全国各地，成为当代美术文化精英。

父亲一生一直没放下画笔，画画是工作、是生活、更是他一生的精神追求。上世纪九十年代后由于颈椎压迫，腿脚不灵便，他老人家拄着棍子，偷偷地跑出去写生，自己无助了，才打电话说在某地写生需要我们去把他接回来。后来锁骨骨裂，总是忘记医嘱，竟然不顾休息，用绳子将胳膊挂在脖子上坚持画画。

父亲的一生，写生、创作作品结集出版、发表、获奖颇多，中国画作品多次在西安、北京、香港、台湾、日本等域外展出。数百幅国画、版画作品发表或入选在《今日中国美术》《各界导报》《全国当代书画名人作品集》《当代陕西书画家作品精选》《读者文摘》《陕西日报》《安康日报》等报纸杂志或专辑中；《英雄垂千》被毛主席纪念堂收藏，《革命圣地延安》入选纪念《抗日战争胜利60周年世界华人书画艺术画卷》等，作品《花卉》《春暖花开麦苗忙》分别入选1958年和1964年的全国第三届、第五届版画展览。但对荣誉，父亲从不轻易展示与人。

在我的学画过程中，父亲一直都是严厉的。除了对构图、结构、造型、虚实等问题严谨外，还总是说你这个树画的是啥树，是从哪长起来的；石分三面，你这个石头画得不像；怎么画又是这么黑，这么漂亮的景物都是有灵气的。诸如此类，我在之后的绘画中不断感悟。近年来，揣摩感受父亲教诲，回想他的声音愈发深刻；加之常与宋安平、李剑平、章长青、陈荣临等诸多安康名家老师们交流、学习，更使我感受到老一辈艺术家精神的传承，这种相互提携、互相帮助、共同提高的传统精神，使我们共同发展了安康的美术事业。

时至今日，我常翻阅父亲的手稿、画作。今年以来，我更是多次翻阅父亲的长征写生稿，我一直在想，长征精神激励着父亲，长征精神何尝不是父亲的精神！

农历辛丑秋天，早晨起来打开窗户，满园桂花芬芳，馨香扑鼻让人心旷神怡。此时，正好电热壶滋滋声响水开了，我泡上一壶清茶，忽又听得一阵门铃作响，打开门一看原来是樊道成老师，他一手提个包，一手拄着个拐杖跛着腿爬上四楼我家来了。我急忙扶他进屋落座，递上一杯刚沏好的酽茶，这是他唯一的喜好。他忙不及待地从包中取出一本画册交到我手中，我一看是《红军长征路写生选集》，高兴地说：“祝贺您，这本画册是您一生心血，终于出版了！”说着就打开画册，只见一页页熟悉的画面，都是我和先生共同走过的红军圣地。

樊道成1962年从西安美院毕业自愿报名来陕南山区工作，先后在安康县汉剧团、文化馆、安康师范工作，把青春都奉献给了安康美术文化建设。1971年我调入安康县文化馆，樊道成是美术组组长，既然是我的师父又是同事，自此亦师亦友相处半辈子，于我教诲多多获益匪浅。樊老师很有个性，对事业追求十分执着，他认定写生红军走过之路为毕生奋斗的目标，这是九条牛也拉不回来的！

为了解红军在安康的活动情况，我陪同先生一道去军分区查阅《兵要志》，走访老红军获得第一手资料。樊道成获此宝贵信息，于是立志一生为红军写照，为长征传神，他不畏艰险阻，跋山涉水，风餐露宿走遍红军在陕南所走过的路，重点战场和建立苏维埃的地方。不仅如此，还沿着红四方面军和红二十五军西征之路北上川东、川北，并赴甘肃、宁夏、陕北一带考察写生。

行程万里画出了红军与敌军作战的重点战场，建立苏区和开展游击战争的地方。红军的历史成为他精神生活的主要内容，红军在陕南所走过的每条道路，红军在陕南所居住的旧址，都成为老师笔下的描绘对象。他数以千计的水墨写生作品，以图像的形式构成红军在陕南开展革命斗争的历史脉络。他每幅作品背后都蕴含着惊心动魄的历史事件，给安康人民留下了宝贵的红色文化财富。

他精心创作了“红军老祖墓”“旬阳红军纪念馆”“红岩寺革命烈士陵园”“东江口革命烈士陵园”以及红军勇闯“铜钱关”“竹叶关”等关隘的战斗旧址。正如毛主席诗词所写，当年鏖战急，弹洞前村壁。装点此关山，今朝更好看。这是樊道成生地里的最好写照。

记得在纪念中国工农红军长征五十周年大型画展中，樊道成受命创作巨幅山水“抢渡艾家河”，图中主要人物是李先念率军抢渡汉江艾家河渡口，我曾和他两次考察渡口旧址，画了很多写生稿，也构思了巨幅草图，但描绘李先念同志年轻时的形象就犯了难，由于时间紧迫，从群艺馆请来马福全老师协助绘制图中红军人物，我则负责寻找李先念的人物图片，以及提供红军当时的服装、武器装备的资料。樊道成在我们的热忱配合下，衣宵食旰终于按时完成这幅恢宏巨制送省展出，并斩获大奖。

樊道成对艺术的追求是执着无私的，为此他付出了巨大代价。1983年7月31日，安康遭遇百年不遇的特大洪灾，几乎是灭顶之灾，当时樊道成正在湖北郧西写生，因暴雨阻隔一时不能赶回家中救灾。一周后路通回家就爆发了一场家庭大战，妻子不让进门，当时灾情严重安康城区瘫痪，根本没法解决食宿，饿了一天没办法，找到新城投宿我家，年逾古稀的父亲问明情况后，当即给樊老师煮了一碗鸡蛋面，然后语重心长地说：“住的地方有，但你今晚不能住在这里，这件事情你理亏，应承担责任。”并亲自送樊道成回家，同时责成他诚心向爱人赔礼道歉，这才避免了一场更大的家庭风波。

樊道成一生勤俭朴素不计奢华，对生活几乎没有任何要求，除了爱吃红烧肉，爱喝茶以外就没有其他消费欲望。记得一次穿了一件新衣服，见人都有点不好意思。更有甚者，他答应给上幼儿园的孙子买一辆自行车，一直未兑现。以他教授级不低的工资，他完全买得起，但是他把这笔费用都投入到长征路写生中去了。在那个物欲横流的时代，不少所谓自诩大师的二三流画家的那些江湖画，炒作到动辄数十万元，而樊道成却不屑一顾。他在深圳的学生也曾邀请他去画那些颇为赚钱的商品画，他不为所动，婉言谢绝，仍然要安贫乐道地去寻找红军的足迹，完成他的梦想。他的写生和考察全部是自费的，他用完了所有积蓄，他追求的艺术形式和内容也好像与商品经济没有任何缘分，因而依然过着清贫的教学相长生活。他考察写生常常潜伏着生命危机，一个人孤独地翻越荒无人烟的深山野岭，冻饿与艰苦时常伴随着他的行程。他曾曾在镇坪山中写生迷路，大雪纷飞躺在一个山洞口，巧遇猎人获救，这样的事情在他红军路写生路中屡见不鲜。

樊道成有着深厚的中国画技巧和功底，曾得到西安美院两代院长刘蒙天、刘文西的教诲和赏识，他追随罗铭、陈瑞生、郑乃珖、张义潜等中国画大师，亲聆教诲和指导。他最崇拜当代山水画大师李可染，与之神交，每次下去写生，他都随身携带《李可染画集》作为写生指南。他创作的版画、中国画作品多次入选全国、省市及港澳大展并获不同奖项，但他从不张扬、从不标榜。同时他还应邀为各种报纸、杂志做插图和刊头画。欣赏他的画作，仿佛把我们带回当年红军浴血奋战硝烟弥漫的战场，不断地净化着我们的心灵！他从不像那些伪书画家，拿金钱去购买那些所谓发光的头衔和虚假的噱头来炫耀自己。

樊道成是安康一位功成名就的“红色”画家，更是安康画坛的耕耘者、开拓者，他在文化馆、安康师范学校工作期间举办法知青、农民和教师等各类美术书法培训班，为安康地区各大中专院校培养和输送了数以千计的艺术才俊和优秀学子，正是如此安康画坛才会有如今材辈出、百花齐放的繁荣景象。

斯人已去，精神永存。樊道成先生给安康美术界的贡献巨大，他给我们留下了书画界的朗朗清气。让我们永远怀念他的高风亮节。我们在讴歌和继承伟大长征精神的同时，也要学习樊道成这种矢志不渝、顽强拼搏的艺术献身精神！

——读《红军长征路写生选集》感怀

赵承鉅